2005/06赤字連篇 台灣債 淹肚臍 
94.6.29【台中縣副縣長張壯熙－中時郭至楨】
台灣錢淹腳目好景不再，從中央到地方都債台高築。依據財政部最新出爐的統計，中央政府至去年底為止累計債務餘額高達四兆一千多億元；地方縣市政府財政早已亮紅燈，去年底縣市政府累計長期債務占我國前三年平均國民生產毛額的2.03％，突破法定2％的門檻！...陳鳳英/專題報導 
消基會6月22日召開「銀行催債，逼死人」記者會，林姓消費者（右）被銀行逼債，飲藥自殺未遂，與先生（左）出面向消基會訴苦時一度落淚；消基會呼籲政府應加強財務管理相關解決措施，以必免債務人走上絕路。
台灣錢淹腳目好景不再，從中央到地方都債台高築。依據財政部最新出爐的統計，中央政府至去年底為止累計債務餘額高達四兆一千多億元；地方縣市政府財政早已亮紅燈，去年底縣市政府累計長期債務占我國前三年平均國民生產毛額的二．○三％，突破法定二％的門檻。地方在硬撐 就怕第一個倒 

有地方首長私下坦承，很多縣市的總負債餘額已逼近上限，「每個地方政府都在撐，看誰第一個倒，因為怕第一個倒很沒面子」。 

面對地方財政困窘的難題，國庫署長劉燈城表示，隨著中央政府稅改列車的啟動，中央希望藉由稅改「把餅做大才能分給地方」 。 

全台廿三個縣市的負債程度到底有多嚴重？依據財政部最新的統計數據，去年台南縣市及雲林等三縣市，短期債務餘額一度超過法定三十％上限，被財部限期改善，直到今年二月才又重回警戒線以下；長期債務部分，台南市及台北縣都已突破四十％的關卡，逼近四十五％的上限。 

台中縣副縣長張壯熙表示，由於地方政府財政狀況欠佳，目前他們勉強還能準時在一號發放薪水，但其餘包括加班、差旅、考績等超勤津貼已有調度上的困難，「大概都會慢個半年發放」，導致同仁怨聲載道。據悉，台南縣及屏東縣則乾脆改到十五日發放薪水。 

悲慘南投縣 全靠補助借錢 
剛被民進黨提名為南投縣長候選人的立委蔡煌瑯表示，南投一年稅收才六十九億元，總預算規模則在二百億左右，根本入不敷出，縣府財政全靠中央補助及借錢過日子。 

蔡煌瑯直言，等年底選戰結束，就算他能入主縣府，也無從迴避縣庫借無可借瀕臨破產的局面。 

地方財政自九○年代末期省政府虛級化後，加速惡化。台南市長許添財形容，過去地方政府財政，有中央「親爸」及省府「乾爹」兩人撐腰幫忙給錢，後來省不見了以後，「中央的支持也變少，地方自力更生的比重明顯變多」。 

為改善地方財政，精通財經事務的許添財上任三年多來，幾乎是無所不用其極地開源結流。像是辦活動，他都改用募款方式籌措經費，儘量不動用到市庫；積極跟各銀行談判，爭取到一．○二五％的利息支出用以「借新還舊」等，五花八門「快可以出一本書給大家參考了」。 

招財桃園縣 留住企業生金 
另一位也以財經見長的桃園縣長朱立倫，以「養雞生蛋」的經營哲學，任內締造全國招商第一名的佳績，走出剛接任時縣庫總收入還不夠付薪水的困局。 

朱立倫表示，地方要創造稅收，得先留住會下金蛋的企業，「企業可以在很多地方投資，因此城市必須塑造吸引力，將企業吸進來，才能把稅收的餅做大」。 

談及中央與地方的財政畫分，準百里侯們不分藍綠，砲口一致對準中央。朱立倫表示，希望日後因地方努力而增加的國稅稅收，至少能有一成留在地方。 

劉燈城則回應指出，與國際間單一制的國家相比，如日本稅都大多集中在中央，台灣一兆三千多億元的稅課收入中，中央只占七成，地方包含統籌分配稅款在內大約有三成，因此我國地方稅的比例不算太低。 

劉燈城強調，國內部分縣市，即便將國稅全部交給地方，也沒辦法收支平衡，由此可見中央統籌分配稅款補助窮縣的必要性，否則一旦明文規定地方分配比例，恐將造成「富縣越富，貧縣越貧」的狀態。 
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財政惡化 財部調高公債上限 舉債破限 舉債存量改為當年ＧＤＰ的49％，估計新增舉債空間一千六百多億。

【王信人、薛翔之／台北報導】 
　　儘管去年稅收超徵，但政府財政惡化，地方舉債已衝破債限，行政院昨天初步完成財政部提出的公債法修正案，調高政府的舉債上限，債限存量為占當年度GDP的四九％，估計新增舉債空間一千六百多億元，主要給地方政府用，部分給中央政府用。 
　　中央和地方政府負債沈重，舉債破限，政府再度調高公債法舉債上限。行政院政務委員胡勝正昨天主持政務委員會，邀集財政部長呂桔誠及主計處、經建會，地方政府審查「公共債務法修正草案」，同意通過各級政府超過一年以上的長期債務總額，「舉債存量」由目前法定的占過去前三年GNP（名目國民生產毛額）平均數的四八％，提高為占當年度GDP（國內生產毛額）的四九％；中央維持四○％不變，地方則由現行八％調整為九％。 
　　草案中並減少台北市和高雄市的舉債上限，將之挪給其他縣市使用。各地方政府占當年度歲出比率採個別管制，直轄市都是二○○％、縣(市)為七○％、鄉(鎮、市)為二五％。財政部國庫署長劉燈城表示，計算下來，台北市舉債上限由占GDP的三．六％降為三．二％；高雄市由一．八％降為一．五％，各縣市由由二％提高為三％。 
　　此外，中央並回應各地方政府的要求，一年以內的短期債務債限，則由占當年度歲出三○％，提高為四○％。 
　　財政部為了回應外界的質疑，也建立預警制度，在公債法中增訂，各地方政府長期債務超過存量債限的九○％時，要訂定債務改善計畫暨時程表。當地方政府總體債務超過法定債限，也就是再衝破GDP九％時，財政部得指定或整體比例刪減地方政府債務預算數。各級政府每年要依照上年度長期債務未償餘額至少編列一．六％的還本預算。 
　　各級政府應於總決算書充分揭露債務資訊，及中央主管機關應綜計各級政府債務資訊於網站公布，以提昇債務透明度，強化債務管制效果。並增訂總預算、特別預算所編列的「債務舉借」要納入債務基金辦理。 
　　中央九十五年的舉債餘額為三．八兆元，一年利息支出就有一千三百多億元，占過去三年GNP的三六％。九十四年地方政府未償還長期負債餘額六千多億元，短期負債一千多億元。估計，各級政府的餘額達四兆五千多億元。 
　　但是民間部門一般認為，潛在的政府負債已有十兆元以上。
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