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趣味經濟學 暢銷百萬冊 拋開數字 換個角度學經濟 
閻紀宇 

　美國經濟學家加爾布雷斯四月廿九日過世後，許多人在驚悼哲人其萎之餘也感嘆，像他這樣深入淺出，將經濟學專業知識普及化的大師，恐怕不復可得。然而看看這兩年的英美書市，為一般讀者現身說法的經濟學讀物卻是排行榜常勝軍，加爾布雷斯後繼有人。 

芝加哥大學教授李維特與名記者杜伯納合著的《蘋果橘子經濟學》（Freakonomics，中國大陸譯為《魔鬼經濟學》），去年五月出版以來就洛陽紙貴，長期高踞《紐約時報》排行榜，目前發行量已突破一百萬冊。與此書爭鋒的《世界是平的》（The World Is Flat）則是論述全球經濟變遷，出自另一位名記者佛里曼。英國《金融時報》記者哈福茲不落人後，《臥底經濟學家》（The Undercover Economist）一書問世以來大為風行。 

　李維特開創經濟學新風貌 

在這幾位當紅作家之中，年紀還不到四十歲的李維特最具學術地位。他廿七歲就拿到麻省理工學院的經濟學博士，卅五歲升等教授，隔年榮獲經濟學界地位僅次於諾貝爾獎的「克拉克獎」，今年又被《時代》雜誌選為「塑造世界的一百人」。 

目前李維特是芝大新成立的「芝加哥價格理論中心」主任，然而他的綽號「經濟學界的印第安那．瓊斯」卻透露出另一個圖像；原來他最獨到的特質在於另闢蹊徑，讓經濟學在數字、公式、模型與圖表之外，展現出另一番迷人的面貌。 

以《蘋果橘子經濟學》一書為例，它的章節標題引人入勝：「學校教師與相撲選手有何共同之處」、「三Ｋ黨跟房地產經紀人有何共同之處」、「為什麼毒販要和母親一起住」、「罪犯都到哪裡去了」、「如何才能成為完美的父母」、「名字對孩子的未來有影響嗎」。顯然不是一板一眼的經濟學論著。 

英國《衛報》日前專訪李維特時，他形容自己是個「資料偵探」，擅長從大量數值資料中尋找線索，發掘問題，檢視或推翻相關的傳統見解。李維特最有興趣的主題是：人們如何因應現實生活中的種種誘因，他說：「誘因是現代生活的基石，傳統見解經常會有錯誤，戲劇化的結果經常來自遙遠甚至微妙的原因。」 

李維特善於發掘饒富興味的問題，提出的推論看似光怪陸離，但卻有嚴謹的邏輯與扎實的依據，而且發人深省。他發現自一九九六年芝加哥市政府施行新的測驗方式以來，當地教師有五％會對學生成績灌水。再看看日本相撲界，不少選手會故意輸掉某些關鍵比賽，讓對手因為勝利反而陷於不利處境。學校教師與相撲選手之間的共同點就是：他們都有作弊的誘因。 

　怪推論、資料扎實　發人深省 

這類別出心裁的關聯性研究還有：三Ｋ黨與房地產經紀人是一丘之貉，都是靠祕密資訊興風作浪；販毒幫派和連鎖企業有相同的組織結構，它們都付給底層員工很低的工資，每個分支機構都得向總部繳納加盟金，而組織的最高領導階層都叫「董事會」。 

李維特與妻子生了一兒一女，並領養兩個中國女孩亞嫚達與蘇菲。年方三歲的亞嫚達最近為李維特上了一課經濟學：亞嫚達學蹲馬桶一段時間之後，又開始懷念包尿布的歲月，不願再碰馬桶；於是李維特祭出糖果獎賞策略，亞嫚達也欣然上鉤。三、四天後一個晚上，李維特照例帶亞嫚達上廁所，她只尿了幾滴，領取獎賞糖果；過了幾分鐘，她再度來到廁所，又撒了幾滴尿，然後伸手要糖。李維特會心一笑，知道這小妮子有何詭計。他說：「沒想到我三歲的女兒可以在短短幾天內就破解我的誘因辦法。然而這正是一個絕佳的例子，顯示誘因會引發出乎意料的結果。」 

「墮胎降低犯罪率」 學者：胡扯 

楊明暐 

美國芝加哥大學經濟學教授李維特與《紐約時報》記者杜伯納共同撰寫的《蘋果橘子經濟學》（Freakonomics），因為用趣味的經濟學角度詮釋若干社會現象，去年五月推出後即成為暢銷書。然而該書有些觀點也引發爭議，其中最著名也最具爭議性的一項論斷，「墮胎使犯罪率下降」的理論，最近就被兩位經濟學家批評為胡扯。 

《蘋果橘子經濟學》在論及墮胎時，引據李維特與耶魯大學法學教授多諾休從事的統計研究結果而提出這樣的理論：那些爹不疼娘不愛的孩子一旦來到人世，超過五○％會落入貧窮的單親家庭，較有可能在長大成人時犯罪和吸毒，而一九七○年代墮胎合法化後，一整代不受父母歡迎的胎兒被除掉，因此廿年後犯罪率便跟著下降，於是墮胎成為一種防止罪犯產生的機制。 

波士頓聯邦儲備銀行經濟學家富特和葛茲對此說不以為然，兩人深入研究後發現，李維特的研究過程中漏掉一些重要元素，如毒品「快克」風潮在一九八○年代和九○年代的盛衰。還有李維特計算拘捕罪犯次數時，並非依照人口平均數，而是計算總數，若按人口平均數去算，「墮胎效應」就消失了。富特和葛茲表示，所謂被墮掉的胎兒長大後比較可能犯罪之說，並無統計學上的根據。 

對此李維特回應說，富特和葛茲只檢視了他對墮胎和犯罪關係所做全面研究的一小部份，因此他們的研究沒什麼價值，也無從推翻他的理論。李維特承認研究過程有瑕疵，但不致影響其結論。他說：「這會影響我對這個問題的看法嗎？絕對不會。」 

但這項研究的確為李維特招惹不少麻煩，左派與右派都有人大加抨擊，保守派指他美化了墮胎這種不道德的行為，自由派則認為他的觀點有優生學的味道，謾罵電話與電子郵件讓他應接不暇，論戰至今未熄。但李維特仍然堅持一個理念：「道德是人類對世界運作方式的期望，但經濟學卻代表世界運作的實際情形…如果人們能將道德判斷擱置卅秒，就會體認某些結論雖然令人反感，但仍有其道理。」 

李維特表示他純粹是在做研究，目的只是為探討人類各種活動中一些隱匿的因果關係。但他還是難逃被貼上「流氓經濟學家」的標籤。 
《蘋果橘子經濟學》外一章 
足球員vs.出生日 也是經濟學
作者：李維特與杜伯納，尹德瀚摘譯

    世界盃

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u8DB3%u7403" \t "_blank" 足球賽下個月開打，如果檢視每位參賽球員的出生證明，你會發現一個現象：主力球員在年初出生的比例明顯多過年尾出生。而如果檢視歐洲青少年足球錦標賽各國代表隊隊員的出生年月，你會發現這個現象更為明顯，以英格蘭近年來幾個代表隊為例，主力球員有一半出生於一月、二月或三月，德國代表隊更誇張，主力球員有五十二位生於年初的三個月，生於年尾三個月的只有四位。 

    要如何解釋這個現象呢？以下有幾個可能的答案：一、某些星座的人特別具有足球天賦；二、冬天出生的嬰兒心肺功能較強，在足球場上的耐力也高人一等；三、每年春天是足球的狂熱季節，愛足球的父母比較容易在這個時候做愛並孕育寶寶；四、以上皆非。 
好手 多出生年初 
    美國佛羅里達州立大學心理學教授艾瑞克森相信，答案應該是以上皆非。艾瑞克森多年來一直試圖解決一個問題：某人在某個領域表現優異，是什麼因素導致其優異表現？他在近卅年前就做過一項有關記憶的實驗，結果顯示記憶力可以靠練習增強。 

    艾瑞克森後來的研究也都顯示，記憶並非由遺傳決定的，他因此斷言，記憶來自認知練習的部分多過來自本能。艾瑞克森並提出所謂的「刻意練習」概念，經由刻意練習，人們可以增強記憶或其他能力；但刻意練習並不僅是單調的重複動作，其內涵包括設定明確目標，獲得立即的回饋，以及對結果和技巧同樣專注。 

    能力 非遺傳決定 

    之後艾瑞克森和同事又把其有關技巧和能力的研究擴及到其他領域，包括足球、高爾夫、外科手術、鋼琴、寫作、西洋棋等等，他們收集詳盡的資料，包括相關統計數據、研究對象的生平以及針對研究對象所作的實驗結果，最後完成了《專門技巧與高明表現之劍橋手冊》（Cambridge Handbook of Expertise and Expert Performance）一書，預定今年六月出版。 

    在這本厚達九百頁的著作中，艾瑞克森下了一個結論：一般通稱為才華的特徵受到過度高估。艾瑞克森認為，在任何領域有高明表現的人幾乎都是靠後天的努力，而非生來如此。這其實是老生常談。 

    艾瑞克森在書中還有另一個也算陳腔濫調的理論：選擇人生道路時，應該選擇自己喜歡的路，因為如果你不喜歡自己的選擇，就不太可能使盡全力終至達到高明的境界。大多數人不喜歡他們「做不好」的事，所以他們往往放棄，理由是他們沒有「數學」或「滑雪」方面的才華，其實他們真正缺乏的，是希望求好且不惜下苦功追求更好的意願。 

    才華 靠後天努力 

    艾瑞克森的結論如果正確，在現實人生中似乎可廣泛應用。即使不然，這本書至少可以幫我們解開為何頂尖足球員多生於年初之謎。 

    書中告訴我們，青少年足球運動會依球員年齡分級，而歐洲年齡分級基準日是十二月卅一日，所以當有兩個同年齡學童，一個在一月出生，另一個在同年十二月出生，去報名學校足球隊時，教練很可能選一月出生的那位，因為他很可能比較高大和強壯。一旦入選球隊之後，這些一月出生的球員年復一年接受訓練，經過長久的練習，成為主力球員的機會自然較高。（作者：李維特與杜伯納，尹德瀚摘譯；原文刊於五月七日《紐約時報雜誌》） 
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