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去年台灣人均GDP逾24000美元

【彭漣漪／台北報導】 
　　據經濟合作發展組織（OECD）在今年一月最新公布，以購買力平價 (PPP)計算，台灣2004年平均每人國內生產毛額（GDP)為二萬四千多美元，次於日本的二萬九千六百多美元，高於南韓的二萬零九百美元，在OECD國家中排名第廿一。 
　　所謂購買力平價（Purchasing Power Parity, PPP），也就是扣除物價差異、匯率差異的影響。2004年OECD國家平均每人國內生產毛額 （GDP）以盧森堡5萬7500美元居首，其次是美國(39700美元）、挪威（38700美元）。台灣購買力平價為2萬4676美元，低於OECD平均數2 萬7700美元，在OECD中排名第二十一。 
　　如果平均每人GDP是以各國貨幣兌美元匯率換算，則第一名的盧森堡數字會飆到7萬200美元，差異很大。主計處說明，為反映不同地區物價對所得影響，避免以匯率計算偏差，OECD自1980年代即推動購買力平價統計。 
　　主計處指出，至2004年底經濟合作暨發展組織計30個會員國，包括美、日、韓、紐、澳，及多數主要歐洲國家，總計人口超過11.6億人，GDP合計33兆美元，約占全球80.4%。台灣並非會員國，但可以做為對照參考。 
　　依據購買力平價，美國平均每人GDP是3萬9700美元，從未折算前的第七名躍居為第二名。
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國內生產毛額（ＧＤＰ）大戰，台韓誰是贏家？主計處本周四公布最新的國內經濟成長預測，將首次採取聯合國新版會計帳計算後的ＧＤＰ數字。據了解，主計處新版二○○四年每人國內生產毛額一四一九九美元，仍領先南韓卅七美元。 

過去，每逢外界批評南韓每人ＧＤＰ超過台灣，官方總以兩方計算基準不同，不能比較，做為解釋。因此主計處此次公佈的數字，引起外界極大關注。 

依新版算法 去年仍些微領先 

由於依據新版二○○四年台灣僅領先南韓卅七美元，今年，除非台灣經濟成長率能保四％，否則韓國每人ＧＤＰ將首度超越台灣。不過，主計長許璋瑤表示今年台灣將突破一萬五千美元，還是比南韓高。 

聯合國一九九三年新版國民會計帳，與一九六八年舊版最大的不同，在於改變中間投入財的定義。舉例來說，過去，公司買軟體的「無形的生產性資產」，被視為中間投入，計算ＧＤＰ時不納入。新版定義則把它視為一種投資，所以ＧＤＰ數字會增加一點。又譬如，過去，銀行所收取的服務費是中間投入，但新版保留對家庭服務的部份，所以ＧＤＰ數字又擴大一點。 

據了解，主計處八月設算出的新數字，二○○三年台灣每人ＧＤＰ將增加六一九美元，變成一萬三千三百三十四美元。領先南韓六一四美元。不過，到了二○○四年，台灣每人ＧＤＰ增加六九○美元，為一萬四千一百九十九美元，與韓國差距縮小到只剩三十七美元。台韓陷入肉搏戰！ 

誰敬陪末座 今年將是關鍵年 

今年是誰要敬陪末坐的關鍵年。主計長許璋瑤表示，最後的經濟成長率預測要等周四國民所得委員會議決議，主計處目前初估今年台灣經濟成長率約三．七％，每人ＧＤＰ將破一萬五千美元。用相同的基準計算，台灣還是比韓國高。換言之，台灣人還是比韓國人有錢。 

根據環球透視預測，韓國經濟成長率今年為四．二％，以此推估每人ＧＤＰ將達到一萬四千七百五十七美元。除非台灣ＧＤＰ成長率能保四％，否則南韓人收入將超越台灣。以主計處原預測的經濟成長率設算，台灣每人ＧＤＰ比韓國人少四十二美元。 
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根據經建會的統計，今年上半年台灣服務業占國內生產毛額（ＧＤＰ）比率為七○．五％，首度突破七成水準，高於去年的六成八，且過去十年來，服務業占ＧＤＰ的比率，大幅增加十個百分點，顯示國內產業結構的調整效益持續顯現。 

經建會指出，ＧＤＰ雖是國際間最被廣泛反映一國經濟福祉的總體指標，但世界銀行指出，觀察一國的ＧＤＰ變化，除應重視規模的「變動」（成長率）之外，實質內涵的變化，更能全面反映真實經濟情況，產業結構變化是否朝「輕薄短小」的升級調整，也攸關一國的長期競爭力，其中，服務業占比的提高，則是顯示降低依賴以消耗石化資源為主所帶動的經濟成長，反映出產業結構調整的成效。 

經建會綜合計畫處指出，台灣這幾年製造業產值占ＧＤＰ比重有下降的趨勢，但仍達二四％，尚無產業空洞化的問題，相較於鄰近國家，日、韓比台灣更擔心產業空洞化的問題。 

而依主計處統計，今年上半年服務業各業別中，又以「金融保險不動產租賃業」的產值最大，占總體ＧＤＰ比率逾二成，顯示金融服務業市場開放已逐漸帶動市場活力，因此，從目前整體結構看來，台灣正朝成熟的經濟結構進行轉型。 
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　台灣人與韓國人誰窮，誰富，周四將見真章。台灣人與韓國人的收入差距，由亞洲金融風暴時遙遙領先近五千美元，到如今得為了幾十塊在計較。更可悲的是，台韓大戰的重點變成：誰是四小龍的最後一名，而非第一名。 

台灣真的一無是處嗎？最近新聞局花了三百萬元，在有線電視猛力放送的國家形象廣告，不論是洛桑管理學院（ＩＭＤ）或ＷＥＦ的評比，台灣排名都在韓國前面。在ＩＭＤ裡，台灣全球競爭力排名第十一名，韓國只排名第二十九名。在ＷＥＦ排名裡，台灣成長競爭力排名第五，韓國只排名十二。 

競爭力為何無法化為經濟數字？台灣似乎更該重視台灣的弱項所在。台經院院長洪德生認為，與其每天關注小數點後，枝微末節的經濟成長率數字，更該關心的是台灣經濟結構性的困境。 

台灣經濟在內需與投資上，近五年均失去動能。一九五二年韓戰到二○○○年經濟成長率高達八．六％，過去五年只有二．八八％，這才是台灣應該嚴肅思考的問題。他分析，成長率銳減三分之二的理由，第一是民間消費成長率由八．二一％降為二．Ｏ四％；第二是民間投資成長率由一二％，降到二．一％。洪德生診斷，產業轉型、兩岸關係與政治僵局，正是經濟發展的弱項。 

全球競爭力評比也訴說同樣的故事。比較台灣與韓國的弱項與強項，台灣在政治不穩定的風險程度排名五十五，社會凝聚力排名四十八，服務業報酬率排名三十六，生產基地移轉的威脅排名三十九，恰恰與洪德生立論一致。反之，韓國的強項之一，卻是經濟社會重建需求的社會理解力，排名第十一。 

對比台灣社會瀰漫的悲觀、對抗與焦慮，一樣面對大陸虹吸效應，一樣面對產業轉型的韓國社會，卻有一種建設性的前進動力。一位派駐韓國多年的台商觀察，在韓國，沒有人敢杯葛國家的願景。總統一任五年，不得連任，所以一上台就忙著擘劃遠景。 「如果提不出別的解決方案，就得信任，」一位韓國政府官員說。 當韓國大氣魄喊出二○○八每人所得二萬美金的時候，台灣需要信任與前進的力量。 
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