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《學者觀點》貧富差距越大 國民健康越差 所得不均，不僅是表面上的貧富差距，對於整個社會階層的衝擊都有很大的影響。

【郭迺鋒（世新大學財務金融系副教授）、馬獻駿（世新大】 
　　一、所得不均與死亡 
　　往往一般人認為貧窮的人會比富有的人容易生病以及壽命較短，但是沒人能完整解釋其原因。近來一些學術文章所作出的結論顯示，會造成上述結果背後最重要的因素是在於所得不均度。在科學人雜誌上所提到英國諾丁漢大學威爾金森（Richard Wilkinson）的研究指出，當社會中的所得差異越大將會使得社會當中平均健康程度越差。在美國則有兩所大學也針對此議題來進行研究。哈佛（Harvard）大學指出當社會的貧富差距（gap）越大與窮人的壽命呈現反向關係，換句話說，貧富差距越大的社會，窮人不但容易生病並且壽命較短。 
　　另一個則是在加州的柏克萊（Berkeley）大學。它們利用美國五十州的資料來進行實證研究，發現路伊斯安納州（Louisiana）與密西西比州（Mississippi）的財富幾乎集中在最富有百分之十七的人手裡，猶他州（Utah）與新罕夏布州（New Hampshire）則為百分之二十三。由此可發現路伊斯安納州等較猶他州具有更強烈的所得落差。我們由所得不均與死亡率之關聯來看，路伊斯安納州與密西西比州的死亡率為每十萬人有九百六十位死亡，新罕夏布州則為每十萬人有七百八十位死亡，而猶他州則是每十萬人有七百一十位死亡。因此透過這樣的研究我們可以發現，在窮人與富人所得的級距（gap）其實是預測死亡率一種相當有用的指標。 
　　二、羅賓漢指數公式與意義 
　　其實所得不均度不僅僅是可以用在疾病與死亡率上的觀察，也可以用在生物學與社會環境的議題中─例如教育問題、失業率與飲食習慣上（抽煙與檳榔）。而在測度所得不均的方法中，目前常用是吉尼係數（Gini Index）與羅賓漢指數（Robin Hood Index）。羅賓漢指數是利用吉尼係數來進一步衍生，吉尼係數是圖一中ＯＢＣ的半月型面積除以直角三角形ＯＤＣ的面積，如果此一比率越接近於一時，則表示所得分配越不平均，若是越接近於零則表示所得分配會越平均。 
　　羅賓漢指數是指四十五度線ＯＣ與半月型ＯＢＣ線（羅倫玆曲線）上構成最大直線距離的兩點（ＡＢ線段），差距越大時表示羅賓漢指數越大，也就是說所得分配越不平均。因此要將平均值以上高所得族群的財產移轉到平均值以下（低所得族群）的比重就越大。 
　　哈佛大學利用羅賓漢指數來針對所得不均度進行調查，一旦指數越高表示所得越不平均。在哈佛大學的研究團隊指出令人驚訝的結論；減少所得不均度將可以有效帶來整體社會健康上的助益，該研究發現羅賓漢指數若由三十％降低到二十五％，將可以減少二十五％的心臟疾病患者。 
　　三、台灣羅賓漢指數衡量 
　　在了解羅賓漢指數之後，我們透過台灣九三年主計處家計調查資料庫對於我國各縣市的羅賓漢指數作一個實際研究。從圖二中可以發現在台灣地區二十三個縣市中（金門與連江縣並未納入此次調查）以台東縣的所得不均度最高（二九．五五），新竹市次之（二八．九五），而所得最為平均的兩個縣市分別為桃園縣（一九．四五）與台北縣（二○．三八）。 
　　四、羅賓漢指數與疾病 
　　表一：呈現區域羅賓漢指數與台灣地區醫療支出、整體死亡率及疾病死因等相關分析。從數據中我們可以發現在羅賓漢指數與醫療支出比的相關係數高達○．六三，和平均每人門診次數相關係數為○．四六，皆呈現正相關的現象。換句話說，當所得差異越大時，將會使得社會整體的醫療支出增加，因此政府想要減少在醫療方面的預算支出，縮小貧富之間的差異才會是個根本上解決問題的方法。此外，我們將台灣前五大死因中的癌症、腦血管疾病、心臟疾病與意外事故等死因與羅賓漢指數作相關係數分析，發現一個相當有趣的現象，在這幾項死因當中均與羅賓漢指數都有一定程度的正向關係。在羅賓漢指數與整體死亡率上，兩者相關係數達到○．六三。表示當所得不均的程度越高，也會引起我國整體死亡率增加。值得一提的是在男性的死亡率與羅賓漢指數的相關上，兩者更高達○．六五，這也隱約反映出台灣男性潛在的大男人主義，因為所得的不平均將會使得位於在相對貧窮邊緣的男性為了生活支出而承受更大的壓力─不論是社會賦予或是自己產生，因此間接導致男性的死亡率較高。 
　　除了上述醫療與疾病等議題之外，Braithwaite（一九七九）及Wi lson and Daly（一九八五）等學者認為，根據一些社會與生物科學理論表示，所得不均可能會導致人們加劇反社會與暴力的行為。Wil son and Daly（一九八八；一九九七）在不同時期所發表的研究表示自殺率的急速增加可能是反映出人們對於社會上有限資源與物質的激烈競爭。在兒童教育方面所得不均的程度越高也會使得兒童在英、數能力上的差異加大。 
　　五、影響所得不均的因素 
　　其實造成所得不均的原因有諸多可能，以吉尼係數的觀點來看（見表二），在國外對於吉尼係數迴歸分析的研究上，發現有下面幾種變數對於所得不均度（以吉尼係數為衡量）有顯著影響，以全國二十五歲人口教育程度來看，當沒有大學學歷的比重越高會導致所得的不均度越高。此外，以美國直接對外投資占國內生產毛額的比重越高則所得不均的程度也會加重。在整體商業勞動生產比重及隸屬工會的勞動比重上，此兩者均與所得不均度成反向關係，也就是說比率越高，所得不均的程度會越低。至於美國實質最低工資對於所得不均度的影響上則無明顯的作用。 
　　六、結論 
　　從上面的分析可以發現，當所得的不平均不僅是表面上的財富差異而已，其背後所帶來的影響涵蓋了醫療支出、國民健康、兒童教育甚至是對整個社會階級的衝擊。因此如果政府在政策制定上能夠盡力的解決貧富之間的差異，不但能使相對低所得者所受到的外在壓力降低，並進一步降低死亡率，最後還能使得政府減少不必要的支出。雖然貧富差距的降低不會立即反映在國民所得上，但無形當中提升整體國民健康以外，對於整體國力也有一定的貢獻。
